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Kleinvieh macht auch

(zwar wenig, aber in der Summe doch viel)
Mist.
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Einfihrung

Ein aktuelles Stimmungsbild zur letzten Tagung vermittelt Irmgards Ta-
gungsnachklang, ein anderes der Film von Rolf von einer MUED-Tagung
vor (fast) 40 Jahren.

Im Kleinvieh-Plenum am Samstag-Nachmittag jeder MUED-Tagung wer-
den Kleinigkeiten aus dem Mathe-Unterricht vorgestellt, die keinen
Workshop lohnen, aber erwahnenswert sind und nicht verloren gehen
sollen. Hier eine Auswahl, namlich die Dinge, die mit Material vorgestellt
wurden und von denen es hinterlegte Dokumente gab. Das Material stel-
len wir nicht nur den Tagungsteilnehmer:innen, sondern allen MUEDen
durch diesen Rundbrief zur Verfigung.

Mal geht es um Basteln, mal ums Rechnen, um Textaufgaben von S&S,
dann ums Knobeln und vielfaltig um quadratische Funktionen.

Zu quadratischen Geschichten gibt es zwei sehr unterschiedliche Mind-
maps, das auf S. 23 und das auf der letzten Seite samt ,gadrischer Er-
ganzung®.

Immer geht es um Materialien aus dem Mathe-Unterricht, die hoffentlich
zu ldeen fur den eigenen Mathe-Unterricht anregen.

Ich wunsche allen ein gutes Jahr 2023 und viele MUEDe Anregungen fur
einen fur S&S und L&L interessanten Mathe-Unterricht.




Tagungsnachklang

Ich bin von Anfang an bei der MUED dabei und muss sagen, diese Ta-
gung gehorte zu einer der besten, die ich in Erinnerung habe.

Liegt es daran, dass 30 Neue auf der Tagung waren?

Oder liegt es daran, dass so viele Junge dabei waren, wie schon langer
nicht mehr?

Liegt es daran, dass durch die Corona-Pause die Begegnung ,in Pra-
senz” wieder wertvoller fur uns geworden ist?

Oder liegt es daran, dass ich nun im Ruhestand und nicht mehr im All-
tagsstress losgefahren bin?

Ich weild es nicht, aber es war echt schdodoon!

Bis nachstes Jahr
Irmgard

Film tGiber die 9. MUED-TAGUNG 1983

Rolf Krane hat diesen 30minutigen Film digitalisiert. Man kann ihn finden
unter: heil.reisen/1983/filme-zur-didaktik-der-mathematik
Passwort: MatheDidaktik@80

Die Tonqualitat ist nicht so gut, aber es ist ganz witzig zu sehen, wie wir
damals aussahen und wie die Tagung ablief. Eine Stunde lang wurde
Donnerstagabend Uber die Reihenfolge des Tagungsprogramms disku-
tiert. Stochastik war auch schon ein Thema.

Viel Spal} beim Schauen

Irmgard



Material aus dem Kleinvieh

Textaufgaben von Schiler:innen fur Schuler:innen

Ein Mann rief die Polizei, da er bemerkt hatte, wie in ein Haus eingebro-
chen wurde. Die Einbrecher hatten einen zwei-minutigen Vorsprung auf
die Polizei. Das Auto der Einbrecher fahrt in einer Minute 200m. Das
Auto der Polizei 400m in einer Minute.

Frage: Nach wie vielen Minuten hat die Polizei die Einbrecher eingeholt?
Wie viele Meter kdnnen die Einbrecher mit dem Auto flichten, bis die Po-
lizei sie anhalt?

(Fabian)

Moritz und Anton sind auf Klassenreise und kaufen sich jeden Tag Su-
Rigkeiten. Anton hat 30 Euro und kauft sich jeden Tag fur 1,50 Euro
Schokolade. Moritz hat 25 Euro und kauft sich jeden Tag fur 1,25 Euro
Chips. Nach wie viel Tagen haben sie gleich viel Geld ubrig.

(Moritz)

Nina und Lola wollen ein Wettrennen machen. Nina lauft 200 m pro Mi-
nute. Lola lauft 150 m pro Minute. Die Strecke betragt 800 Meter. Nina
gibt Lola 3 Minuten Vorsprung. Holt Nina Lola ein oder gewinnt Lola?
(Lucia)

Ein kleiner Hai wachst pro Woche 4 cm. Jetzt ist er 10 cm grof3. Ein 5 cm
grol3er Kaiman wachst pro Woche 7cm. Nach wie vielen Wochen hat der
Kaiman den Hai eingeholt? Wie grof3 sind beide dann?

(Lino)

Zwei Flugzeuge starten gleichzeitig in Hamburg und Munchen. Die Ent-
fernung betragt ca. 620 km. Das aus Hamburg kommende Flugzeug
fliegt mit einer Geschwindigkeit von 450 km/h, das Flugzeug aus Mun-
chen mit einer Geschwindigkeit von 480 km/h. Nach welcher Zeit fliegen
sie aneinander vorbei?

(Lykka)

Die Freunde Tamara und Sarah wohnen 58 Kilometer auseinander, da-
mit keiner der beiden zu weit fahren muss, wollen sie sich in der Mitte
treffen. Tamara startet um 13:30 Uhr. Sarah beginnt ihre Radtour um
13:50 Uhr. Tamara fahrt mit 21 Stundenkilometern, Sarah mit 18. Wo
treffen sich die Freunde?

(Tugba)



Finja und Johanna machen ein Wettfahren, von Finjas Haus bis zur etwa
1500m entfernten Eisdiele. Finja startet mit ihrem ungefahr 10km/h
schnellen Roller 5min. friher als Johanna mit ihrem 25 km/h schnellen
Fahrrad und ist nur noch 150m von der Eisdiele entfernt. Wo ist Johanna
mit ihrem Fahrrad jetzt?

(Finja)

Wie viele Minuten braucht Leon, um bei seinem Freund anzukommen,
wenn er 200 Meter pro Minute lauft und sein Freund 3 Kilometer von ihm
entfernt ist?

(Mohamad)

Zu der Zahl 7 wird das Dreifache von x hinzugeflugt, es ergibt sich 46.
Bestimme x.
(Ben)

Hans darf 120 Euro fur eine elektrische Eisenbahn ausgeben. Der Zug
ohne Lokomotive kostet 21 Euro. Fur die Lokomotive kann er unter drei
verschiedenen wahlen. Eine kostet 33 Euro, die andere kostet 41 Euro
und die dritte kostet 54 Euro. Welcher Geldbetrag bleibt ihm bei den ver-
schiedenen Lokomotiven jeweils fur die Gleisanlage ubrig?

(Zahel)

Der Handler bekommt 160 Eier in 20 Kartons. Wie viele Eier sind in ei-
nem Karton?
(Malia-mia)

Der Stein A ist 24 cm lang und Stein B ist 16 cm lang. Mauer A ist schon
0,96 m lang und Mauer B ist 1,6 m lang. Wie lang muss die Mauer wer-
den, wenn jeweils gleich viele Steine hinzugeflgt werden, bis beide
Mauern gleich lang sind? Wie viele Steine von jeder Sorte werden je-
weils benotigt?

(Johanna)

Bauer Schulte hat einen Bauernhof. Auf diesem Hof leben Pferde. Da
Bauer Schulte sich nicht mehr an alles erinnern kann, weil} er nicht ge-
nau, wie viele es sind. Am nachsten Tag verkauft er seinen Hof und alle
darauf lebenden Pferde an Bauerin Cara. Sie bringt weitere Pferde mit.
Dann werden Bauer Schultes Pferde mit ,,8“ multipliziert. Bald werden 12
Pferde weiterverkauft. Jetzt leben auf dem Hof noch 60 Pferde. Wie viele
Pferde leben bei Bauer Schulte am Anfang?

(Emma)



Mias Vater ist dreimal so alt wie Mia. Zusammen sind sie 52 Jahre alt.
Wie alt ist Mia, wie alt ist sein Vater?
(Dabria)

Felix hat 60 Friichte in seinem Korb, zehn Apfel, Kirschen und Pflaumen.
Er hat 4mal so viele Kirschen wie Pflaumen. Wie viele Kirschen und
Pflaumen hat er?

(Clemens)

Zwei Behalter von jeweils 60 cm?® werden mit Wasser gefullt. Einer der
Behalter ist schon zu 1/3 gefullt und wird mit 2 cm? pro Sekunde gefullt.
Der andere Behalter ist zu Anfang leer, wird aber mit 4 cm?® pro Sekunde
gefullt. Wie viel Wasser ist insgesamt in beiden Behaltern, wenn sie
gleich voll sind?

(Sonja)

Lisa rennt pro Minute eine halbe Runde. Eine Runde ist 400 m. Jonas
rennt halb so schnell wie Lisa. Beide mussen vier Runden laufen. Wie
lange brauchen sie zusammen?

(Charlotte)

Ina geht in einen Supermarkt. Sie hat 5 Euro dabei. Ina kauft eine Fla-
sche Wasser fiir 50 Cent, Kaugummis fiir einen Euro, Apfel fiir 1.50 Euro
und ein Eis fur 1,79 Euro. Wie viel Geld hat sie dann noch?

(Laura)

Max hat mehrere Apfel. Wiirde man die Apfel vervierfachen und 32 dazu
legen, dann hatte Max 324 Apfel. Wie viele Apfel hat Max?
(Lara)

Max bekommt doppelt so viel Taschengeld wie Lisa. Zusammen haben
sie 9 Euro. Wie viel bekommt jede-r?
(Luana)

Eine Frau wiegt 72 kg. Sie nimmt im Jahr 1 kg zu. Ihr Mann wiegt 60 kg,

weil er zu wenig isst. Er macht etwas dagegen und nimmt 2 kg im Jahr

Zu.

a) In wie vielen Jahren wiegt der Mann so viel wie seine Frau?

b) Wie schwer sind sie dann?

c) Wie viel kg muss der Mann pro Jahr zunehmen, um schon in 5 Jahren
so viel zu wiegen, wie seine Frau?

(Anton)



Das Tetraeder

A

1. Stelle ein Tetraeder nach der folgenden Anleitung her.

Falte ein DIN-A4 Blatt der Lange nach so, dass vier gleich breite Paral-
lelstreifen entstehen. Dann klappe die beiden dufReren Viertelstreifen
nach innen, so dass de facto ein der Lange nach halbiertes DIN-A4 Blatt
vor dir liegt. Jetzt falte die Ecke A so nach oben, dass diese auf der Mit-
tellinie zu liegen kommt, also auf dem Punkt C. Nun langs der Kante DC
falten, so dass die Ecke B auf der Kante AD zu liegen kommt. Diesen
Vorgang wiederhole noch zweimal. Wenn du das Blatt wieder auffaltest,
erkennst du (fast) vier gleichseitige Dreiecke sowie zwei Randdreiecke
ABD und EFG. Falte nun langs der durch das Falten erzielte Knicke und
stecke das Dreieck ABD in die Lasche bei EFG. Du erhaltst ein gleichsei-
tiges Tetraeder.

2. Bestimme Oberflacheninhalt und Volumen des entstandenen Tetra-
eders. Miss dazu notwendige Langen.

3. Man kann O und V auch ohne Messungenauigkeiten berechnen.
Dazu muss man nur wissen, dass ein DIN-A4-Blatt 21 cm breit ist. @}
a) Berechne O des Tetraeders ohne zu messen (rechts Tipps).

-
b) Berechne V ohne zu messen. S [=]
Hinweis: Die Hohe des Tetraeders ftrifft
genau im Schwerpunkt des Dreiecks auf a [=]
die Grundflache. Dieser liegt dort, wo sich .
alle drei Hohen der Grundflache treffen. Ik

Jede HOhe wird dabei im Verhaltnis 1:2,
also bei einem Drittel seiner Lange geteilt.
4. Vergleiche deine Ergebnisse aus 1 und 2.
Wodurch kommen die Abweichungen zustande?

o)
QO
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Knobel I: 11mal die 6

Konstruiere die Zahl 6, indem du nur die Zahlen auf der linken Seite der
Gleichung (alle drei, aber jeweils nur einmal) verwendest. Erlaubt sind
fur die Rechnung

.-, 0.0/ .1, ~ [ steht fir Fakultét, » steht fiir Potenz.]

Info zu Fakultat: 4! =1 « 2 e« 3 ¢« 4 = 24 — Multipliziere die Zahlen von 1
bis 4. Spezialfall: 0! = 1

0 0 0 =6
1 1 1 =6
2 2 2 =6
3 3 3 =6
4 4 4 =6
5 5 5 =6
6 6 6 =6
7 7 7 =6
8 8 8 =6
9 9 9 =6
10 10 10 =6
Tipps

Nullen: Die Fakultat hilft weiter, mehrfach.
Einsen: Fakultat !

Zweien: Probier einfach.

Dreien: Fakultat hilft weiter oder die Wurzel.
Vieren: Die Wurzel hilft weiter.

Funfen: Konstruiere eine 1 durch Dividieren.
Sechsen: Konstruiere die Null.

Siebenen: Siehe die Funfen.

Achten: Wurzel aus Wurzel ziehen oder siehe 10.
Neunen: Die Wurzel fuhrt zu den Dreien.
Zehnen: Die Wurzel und Fakultat bringt’s.



Bearbeitung

Or+01+0N=(1+1+1)=31=1e2¢3=6
1+1+1)=6
2+2+2=6

31+3-3=6+0=60der3+1/3¢3=3+1/9=3+3=6
\/Z+\/Z+\/Z=2+2+2=6

5+5:5=5+1=6
6+6-6=6+0=6
17—-7:7=7-1=6

8-\/ 8+8=8-1/1/16=8-1/4=8-2=6oder (/8 + 8 :8)!=(

\/§!+9—9-3!+o-6

(/10 — 10 :10)! = (/9)! =

Knobel II: 9mal zur 1000

Neunmal wird gewdurfelt. Die SuS tragen die neun Zahlen in die oberen
neun Felder ein. Die drei untereinander stehenden Ziffern werden in der
unterste Zeile als dreistellige Zahl notiert. Es entstehen also dann unten
Zahlen zwischen 111 und 666. Die drei Zahlen werden addiert und links
unten wird die Summe notiert. Die Aufgabe besteht darin, die gewurfel-
ten Ziffern so geschickt auf die 9 Felder zu verteilen, dass am Ende ge-
nau 1000 herauskommt.

Damit hat man gewonnen. Ist das Endergebnis grof3er als 1000, hat man
verloren. Hat niemand genau 1000 erreicht, so wird von den Ergebnis-
sen unter 1000 der Abstand zur 1000 berechnet. Wer am nachsten an
der 1000 liegt, gewinnt.

10



Beispiel: 3,4,3,3,6,4,5,1,1 werden gewdurfelt und so in die 9 Felder ver-
teilt, dass sich als Zahlen unten 314 + 364 + 315 = 993 ergibt.

Spielt man die Variante, dass man madglichst nahe an 1000 herankom-
men soll, also auch Werte Uber 1000 zum Sieg fuhren konnen, dann
ware 341 + 346 + 315 = 1002 besser.

Knobel llI: Immer 24

Woirfel zwei Zahlen. Du darfst beide 2mal verwenden, kannst sie aber
auch einmal oder gar nicht nutzen. Konstruiere die Zahl 24.

+, -, 0, 1, 1,7 () durfen benutzt werden.

Finde moglichst drei unterschiedliche Losungen.

Oben alle 21 Zahlenkombinationen, darunter Losungen

1;1 1,2 1;3 1.4 1,5
(1+1+1+1)! (2+1+1)! (1+3)! 4! (5-1)!
? (2+2)! 3le(1+3) 4e(4+1+1) | (5+1)e(5-1)
? (20(1+1)) | (1+1)e(31+31) | (4+1)1:(4+1) 5e5-1
1:6 2.2 2:3 2:4 2:5
(6-1-1)6 (2+2)! (2+2)¢(3+3) 4! 2¢(5+5+2)
(1+1)e(6+6) (202)! 3¢(203+2) 4e(4+2) 5e5-2:2
(6-1-1)! (22)! 3le(2+2) 2¢(204+4) 51:5
2.6 3:3 34 3.5 3.6
2¢(6+6) 33-3 4! 3¢(3+5) 3e6+6
(6-2)! 3033-3 4¢(3+3) 5¢5-3:3 (3+6:6)!
62-2¢6 31:3¢(3!+3!) 3e(4+4) 51:5 31+3!+6+6
4:4 4:5 46 5;5 5,6
41 4! 4! 5e5-5:5 5¢5-6:6
4e4+4+4 4e5+4 46 5!1:5 5!1:5
(4:4)e4 5e5-4:4 4¢(6+6)-4! (5-5:5)! 5¢6-6

6;6: 6+6+6+6; 66-6-6; (6-(6+6):6)!

11



Infos zu Knobeleien und Spielen
Viele weitere Knobeleien siehe in den Unterrichtseinheiten Denksport:
5/6-18-02 bis -06 und 7/8-01, -02 und 9/10-07-01 bis -03, -07

Materialien der Bundesbank und insbesondere Spielgeld mit echter Optik
lasst sich unter dem folgenden Link auch in groRerer Anzahl bestellen:

https://www.bundesbank.de/de/publikationen/schule-und-bildung/mein-
euro-spiel-und-rechengeld-69353

12



Rechnen mit Klammern (Klasse 5)

Tipp zur Bruchrechnung

Die Bruchrechnung mit Mandarinen(stucken) einfihren und diese an-
schlieend essen lassen.

13



Bundesgesundheitsministerium

Die nachfolgende Twitter-Meldung des Bundesgesundheitsministeriums
(BGM) zog einen kleinen Shitstorm im Netz nach sich.

Klare zunachst alle unbekannten oder unklaren Begriffe.

Beschreibe dann mit deinen Worten, welche Botschaft das Bundesge-
sundheitsministerium vermitteln wollte.

Analysiere, welche Aussagen und Veranschaulichungen das BGM in
der Nachricht macht, und prufe mit Hilfe geeigneter Daten und Rech-
nungen den Wahrheitsgehalt.

Schreibe zum Abschluss einen Kommentar, der auch auf Deine Berech-
nungen zuruckgreift.

*‘ Z"gg(?Bund
Teilweise miussen auch #Geimpfte mit #COVID19 im
Krankenhaus behandelt werden. Allerdings ist der
Anteil der #Ungeimpften, die derzeit im Krankenhaus
behandelt werden, mehr als 6-mal so hoch. Die
#CoronaSchutzimpfung ist der beste Schutz gegen
einen schweren Krankheitsverlauf.

Liegen derzeit nicht auch viele Geimpfte
mit COVID-19 im Krankenhaus?
Geimpft": 60 Mio Ungeimpft™: 17 Mio
Ja, das stimmt. Allerdings
ist deren Anteil an der
Zahl aller Geimpften
wesentlich kleiner als bei
den Ungeimpften. Das
zeigt: Die Impfung wirkt! Y v

2.305 Hospitalisiert 4.662

{ca. 1 vom 3.600) KW 50,2021 - KWe1, 2022 {ca 1ven 26.000)

* Grundmeuriserts £y b 8 labwen Quelle RKL Impicashdoard
**Fir Kinder unter S laboe gith s biskang keinen nugelasienen Impfute®

1:00 nachm. - 17. Jan. 2022 - Swat.io

((Die Angaben unter den Hospitalisierungszahlen sind vertauscht.))
Mehr Aufgaben dieser Art siehe unter www.warmeling.de .
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Textaufgaben von Schiiler:innen fur Schuler:innen Il

Die Oma von Max ist zehnmal so alt wie Max. In vier Jahren sind sie
gemeinsam 85 Jahre alt. Wie alt sind beide heute? (Tugba)

Max ist 5 Jahre alter als Tom. In 20 Jahren ist er doppelt so alt wie Tom.
(Malia)

Fabian ist jetzt 8 Jahre alter als sein jungster Bruder Cilian. Noch vor
zwei Jahren war Cilian halb so alt wie Fabian. Wie alt sind beide in drei
Jahren? (Sonja)

Johanna ist 4mal so alt wie Pia. In 8 Jahren ist Johanna 2mal so alt wie
Pia. Wie alt sind sie heute? (Johanna)

Miriams Vater ist 5mal so alt wie Miriam. Zusammen sind sie 30 Jahre
alt. In 5 Jahren ist ihr Vater 3mal so alt wie sie. Wie alt sind die beiden
jetzt? (Ben)

Lilly ist 10 Jahre alter als ihre kleine Schwester. In 7 Jahren wird Lilly
zweimal so alt sein wie ihre kleine Schwester. Wie alt sind sie jetzt?
(Laura)

Ein Vater ist jetzt doppelt so alt wie sein Sohn. Vor 10 Jahren war er
dreimal so alt wie der Sohn. Wie alt sind die beiden heute? (Zahel)

Vor 3 Jahren war Claus viermal so alt wie Sven. Wenn Claus Alter in 5
Jahren um 4 weniger als das 3-fache von Svens Alter sein wird, wie alt
ist Claus dann jetzt? (Lara)

Emma ist 6 Jahre alter als ihr kleiner Bruder. Vor vier Jahren war sie
doppelt so alt wie er. (Finja)

Bei einer Schlacht kampfen FuRsoldaten gegen Soldaten, die auf Pfer-
den sitzen. Es gibt insgesamt 340 Kopfe und 1400 Beine. Wie viele Sol-
daten kampfen zu Fuld und wie viele auf Pferden. (Bei den Reitern wer-
den die Beine der Pferde und die Kopfe der Menschen gezahlt.)
(Charlotte)

Toms Vater ist heute doppelt so alt wie sein Sohn Jona. Vor 10 Jahren
war er dreimal so alt wie er. Wie alt sind beide heute? (Dabria)

Max ist drei Jahre junger als seine Schwester Lea. Zusammen sind sie
19 Jahre alt. Finde das Alter der beiden Kinder heraus. (Moritz)

15



Spielkarten-Symmetrien

Untersuche Spielkarten auf Achsen- und Punktsymmetrie.

Die Spielkarten hier sind in Geogebra eingefugt.

16



Parabeln stehen

Ablauf und Auftrage

In der Aula hab ich Koordinatenachsen auf den Boden geklebt und sie
mit A4-grol3en Zahlen jeweils von -5 bis 5 eingeteilt.

Die Schulerinnen haben sich (soweit die y-Werte noch passten) auf die
Punkte der Wertetabelle gestellt (siehe unten), immer zuerst auf die x-
Werte, dann sind sie zu y-Werten der ersten angegebenen Tabelle ge-
laufen und haben im zweiten Schritt ihre y-Position (bei gleichem x-Wert)
zur zweiten angegebenen Wertetabelle geandert. Als Auswertung wurde
jeweils ein Satz auf dem Arbeitsblatt notiert, von allen.

Parabeln stehen — Arbeitsblatt |

X -4 3 -2 -1 0 1 2 3 4
x? 16 9 4 1 0 1 4 9 16
0,5 x? 8 45 |2 05 0| 05 | 2 45 8
-0,5 x? -8 | 452|050 -05|-2 45| -8

0,5x2-3 5 15 125|325 -1 15 5

0,5x2+2 10 | 65 | 4 | 25 | 2 25 4 65 | 10
-0,5x*+3 5 |15 1 25 3 25 |1 15 -5
-0,5x*-2 -10 | 65 | -4 | 25 -2 -25 -4 | 65| -10

/M M o O W >

Konstellation |: Wertetabelle A, dann Tabelle B
Auftrag: Beschreibe, wie sich die Position andert, wenn bei f(x) = x2 der
Wert von a zu 0,5 gewechselt wird.

Konstellation Il: Zunachst B, dann C
Auftrag: Beschreibe, wie sich die Position andert, wenn bei f(x) = 0,5x2
der Wert von a zu -0,5 gewechselt wird.

Usw. bis

Konstellation VI: Zunachst C, dann G

Auftrag: Beschreibe, wie sich die Position andert, wenn zu f(x) = -0,5 x2
der Wert ¢ = -2 addiert wird.

Genauer ausgefuhrte Beschreibung siehe UE 09-03-01, Teil B.

17



Wenn ich in Folgeklassen und -kursen keine Zeit fur das Parabelstehen
hatte oder die Aula belegt war, dann habe ich davon berichtet, die unten
stehenden Bilder verteilt und analysieren lassen.

Bilder zum Parabel stehen

* Ermittle zu den Bildern Funktionsgleichungen.
Soweit zwei Parabeln dar“gestellt” sind, ist a jeweils die oben liegende.

Folgende Funktionsgleichungen kommen vor:

A) f(x) = x2 B) f(x) = 0,5 x2 C) f(x) =-0,5 x2
D)f(x)=0,5x2—-3 E)f(x)=0,5x2+2 F)f(x)=-0,5x2+3
G)f(x) =-0,5x2-2

* Gib bei den Doppelbildern jeweils die Transformation an.

1 2a,b
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43,b

3a,b

7a,b
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Parabelquartett

Schneide die Kartchen aus und mische sie. Jeweils 4 Kartchen be-
schreiben dieselbe Parabel.
Notiere die 5 Ergebnisse folgendermalden: A, h, fi, a.

Stimmt diese Zuordnung?

eire nach oben gesffnete,

eine nach oben gesffnete,

A
/ﬂ J fo)=xte1 x |-1]o|1]2
Ht /ﬂ\ ff‘.‘T fip) 0| 1|0 [-3
8 ettt
Tfﬂfff ama ' fax)] 3 0] 312
1 T
C::\N/: 1
N J hec) = =2+ x |-1]o|1]2
tttf.\ﬂft‘_fff‘. G)=x"+1 fa0|-1] 0|3
o i) SEEEEEE.

SEEEEEIIEE e 3 x|-1]0]1]2
SgyPet s ity fab)l-11] -1 [-11]-14
€ 4
_ J (0 =3 - 1 x |-1]o|1]2
: cheead ! fs) 2 | 1| 2|5
1 T

a) b) c)

eine nach unten gesffnete,

eine nach unten gesffnete,
breitere Parabel, die nach
untenverschoben ist

eine nach oben gesffnete,

schmalere und nicht
verschobere Parabel

nach unten verschobene nach obenverschobene nach oben verschobene
Normalparabel Normalparabel Normalparabel
d) e)

((Loésungen: A, h, f1, c/IB,i,fo,ellC,j fs,allD, g, fs, d//E, f 5, b))
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Fur die Lehrperson: Laminiere die nachste Seite zweimal mit den 15 Pa-
rabelbildern, schneide die Bilder aus und lege sie vorne auf dem Tisch
aus. Damit lassen sich die Auftrage hier und auf der Ubernachsten Seite

bearbeiten.

Parabeln beschreiben

Wahle nacheinander drei unterschiedliche Parabeln aus vom Tisch.

Zu jeder Parabel gehe wie folgt vor.

*Skizziere den Graphen in dein Heft.

*Gib den gewahlten Graphen wieder zurtck.

*Beschreibe die Lage der Parabel im Koordinatensystem maoglichst
genau in vollstandigen Satzen. Achte dabei auf gelungene Formu-
lierungen.

*Es sollten in der Beschreibung vorkommen:
- Scheitelpunkt
- Nullstellen
- y-Achsenabschnitt
- Offnung nach oben/unten
- gestreckt/gestaucht gegenuber der Normalparabel
- Da wegen der unterschiedlichen Einheitenwahl eine Stre-

ckung bzw. Stauchung gegenuber der Normalparabel nicht direkt
zu erkennen ist, begrunde, woran du sie erkennst.

*Arbeite allein.

((Hier als Beispiel eine mogliche Beschreibung der ersten Parabel.))

Die Parabel hat den Scheitelpunkt
S(0,5|-0,5). Sie verlauft durch die Null-
stellen -0,5 und 1,5 und schneidet die
y-Achse etwa in (0|-0,4), was aller-
dings nicht genau abzulesen ist. Sie
ist nach oben gedffnet und gegenlber
der Normalparabel gestaucht.
Begrundung: Geht man von S eine
ganze Einheit nach rechts, so trifft
man schon nach weniger als einer
Einheit nach oben wieder auf den
Graphen.
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Zu Parabeln Funktionsgleichungen aufstellen
Wahle nacheinander drei unterschiedliche Parabeln aus vom Tisch.

Zu jeder Parabel finde eine Funktionsgleichung. Gehe wie folgt vor.

*Skizziere den Graphen in dein Heft.

*Lege den Graphen wieder zuruck.

*Zur Funktionsgleichung in Scheitelpunktform: f(x) = a (x - Xs)2 + ys

o Lies den Scheitelpunkt ab.
o Notiere die Funktionsgleichung in Scheitelpunktform.
o Lies den Faktor a aus der Zeichnung ab. Falls das nicht gut

geht, berechne den Wert fir a.

- Zur Berechnung des noch unbekannten Parameters a wah-
le einen gut ablesbaren Punkt auf der Parabel und notiere
seine Koordinaten.

- Setze den x- und y-Wert des abgelesenen Punktes in die
Funktionsgleichung ein und berechne mit dieser Gleichung
den Wert fur a.

- Schreibe die vollstandige Funktionsgleichung auf.

o Priufe mit dem GTR, ob sich der vorgegebene Graph zu dei-
ner Funktionsgleichung ergibt.

*Falls die Nullstellen und der y-Achsenabschnitt nicht sicher ablesbar
sind, berechne sie mithilfe der gefundenen Funktionsvorschrift. Pas-
sen die Ergebnisse in etwa zum Graphen?

*Arbeite allein.

((Hier als Beispiel eine Bearbeitung der ersten Parabel.))

P Funktionsgleichung:
‘ ‘ /.. f(x)=0,5(x-0,5)2-0,5, denn S(0,5|
0,5)

Der Faktor a = 0,5 ergibt sich, weil ich
von S zwei Kastchen (eine Einheit)
nach rechts und nur ein Kastchen (0,5
Einheiten) nach oben gehen muss, um
‘ T : ~wieder auf den Graphen zu treffen.

e i e e e — Als Schnittpunkt mit der y-Achse ergibt
f(0) = -0,375, was nicht genau abgele-
sen werden kann. Nullstellen sind -0,5
und 1,5.
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Mindmap zu quadratischen Funktionen

verschoben

nach unten
enu:?:g ::f X- geoffnet
vertsl;chol()’en nach oben
entlang der verschieden geoffnet
Normmal-
y-Achse parabel e Typen
Werte-
gestreckte \ gespiege o
Parabel e P- Nullstellen
uliste
oe:atir!::;te vom Funktions-
term zum Grafen
] . Schnittpunkt
sf:;')::‘;.alfalll.(t mit der y-Achse
mit der y-
Achse; x =0 grafische Scheitelpunkt
Darstellung SP-Form
X, liegt genau
zwischen den
X gizg:(,:fn, Nulistellen
einsetzen Quadratische
Daten Funktionen Xa=- £ Inder
berechnen p-g-Formel
y gegeben;
aus der
Fu_l(tions-
gleichung x Anwendungen
berechnen Funktionsgleichung
Spezialfall:. Scheitel-
Nullysie(l)len. punktform
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Denk mal

bei x2 =4 seh'ich
direkt, was lauft

... und dann auf morgen
noch auswendig lernen:
"ax?+b=0und
ax®+bx=0sind
sondern ..."

also, bei x2=5
muss ich die Plus-
und Minuswurzel
ziehen

9x2-5=0
... wieder anders, jetzt

kommt oben eine
Wurzel!

bei 4 x2-9 =0 geht alles
zuerst wie Algebra, dann
kommen noch Wurzeln —
ach nein, es geht ja auf!

3x2-5=0
... gemein, jetzt kom-
men schon Aufgaben
mit zwei Wurzeln!

4x2-6x+9=0Ilauft
irgendwie mit kadrischer
Erganzung oder so'ner
Formel — kann ich so-
wieso nicht!

lxz _5
3 7 = O
... Briche kann ich

bei 5x2-9=0gehtes
wie ... — bléd doch wie-
der anders:

G geht nicht auf, und
das noch im Nenner.
Das riecht nach Bruch!

3x2-5x=0
... das ist irgendein
Trick, ich glaube mit
einer Klammer ...

|
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